

EL CONSTITUCIONAL.

Precios de suscripción, anuncios y comunicados.—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 23.—Teniendo que girar contra los suscritores, 25.—Anuncios, 15 cént. de real línea del tipo de los suscritores y 30 á los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real línea.—Los anuncios en Madrid para este periódico son recibidos á 20 cént. de real línea sencilla en la imprenta y Agencia universal de anuncios de Antonio Escamez, Encarnación, 8, principal.

Se admiten remitidos y comunicados á precios convencionales.—No se devuelve ningún original.

Condiciones de suscripción.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 16 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción y anuncio es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas á favor del administrador de «El Constitucional» en cart certificada.

La redacción y administración de «El Constitucional» se hallan establecidas en el Páseo de Mendez-Núñez, núm. 35.—Administrador, D. Rafael Ballesteros.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

Año X.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

MIÉRCOLES 28 DE JULIO DE 1875.

Número 2195.

SECCION DE RECLAMOS.

Salud á todos devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de Du Barry, de Londres, la *Revalenta Arábica*. Veintisiete años de un invariable éxito, combatiendo las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, flatos, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de la voz, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—85.000 curaciones, anuales, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor doctor catedrático Wuzer, el señor doctor catedrático Benke etc., etc.

Cura núm. 48.614.—La señora marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago, decaimiento, contracciones nervias en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Cura núm. 62.986.—La señora Martin, de supresión de la menstruación y del baile de San Vito, abandonada como incurable, perfectamente restablecida por *La Revalenta*.

Cura núm. 62.845.—Sr. Boillet presbítero, de 36 años de padecimiento de asma con opresión durante la noche.

Cura núm. 70.421.—Sr. A. Spadaro, de un estreñimiento pertinaz de nueve años. El padecimiento llegó á ser terrible y médicos eminentes habían declarado que no tenía curación.

3
Cuatro veces mas nutritiva que la carne, no causa irritaciones y economiza 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras 34 reales; 5 libras 80 rs.; 12 libras 170 reales; y de 24 libras, 300 rs.

Los *biscochos de Revalenta* se pueden comer en todo tiempo, secos ó mojados en agua, leche, café, chocolate, té, vino, etc.

Se venden en cajas de una libra, á 20 reales; de 2 libras, á 34 rs.

La *Revalenta al Chocolate* produce el apetito, buenas digestiones, sueños, da energía y vigor á las personas y á los niños por débiles que se encuentren, y alimenta diez veces más que el chocolate ordinario.

En pasta para hacer 6 tazas 7 rs.; 12 tazas, 12 rs.; 24 tazas, 20 rs.; 48 tazas, 34 rs.; ó sea 4 cuartos la taza.

Depósitos en Alicante, Sres. Rodríguez Hernandez, y Ribera Guarnier hermanos.—Alcoy, Rafael Alfonso.

Du Barry y Compañía, calle de Valverde, número 1, Madrid.

Carbon de piedra cribado superior á 200 reales tonelada de 1.000 kilogramos.

Princesa, 4, escritorio.

Carbones de Inglaterra.—De New-Castle y Cardiff, á rs. 10 qq. y de Coke á rs. 16 quintal de 50 kilos.

Depósito, calle de San Fernando, número 41.

Bandas.—Para niños y niñas completos surtido.

Palomares, Mayor 10, frente al Casino.

PARTE DETALLADO

de la batalla de Treviño, ocurrida el día 7 de Julio de 1875.

Ejército del Norte.—Estado Mayor general.—Excelentísimo señor: Las noticias oficiales y los avisos particulares que recibía desde hace algun tiempo venían preocupándome acerca de la situación en que podía encontrarse la plaza de Vitoria si llegase á ser bloqueada por los enemigos, como indicaban los propósitos constantes de cerrar su comunicación con Miranda de Ebro; la importancia de esta capital es excusado enunciarla, y exigía tomar una resolución tan luego como pudiera contar con las fuerzas suficientes para emprender las operaciones necesarias en vista de las que tuviesen los enemigos, así como de las posiciones que ocuparan, y conseguir el restablecimiento de sus comunicaciones.

Una vez trasladado mi Cuartel general á Miranda de Ebro, verifiqué el reconocimiento del campo enemigo, con cuyo dato, y el que me proporcionaba la operación ejecutada por las fuerzas puestas bajo el mando del Excmo. señor Mariscal de Campo D. Juan Tello en los días 28 y 29 del mes próximo pasado y 4 del actual, pudo formar ya mi plan de ataque para realizarlo cuando contase con medios para ello.

Vista, pues, la actitud resuelta de los batallones carlistas sobre la carretera que desde Miranda sigue por las márgenes del río Zadorra atravesando los pueblos de Armiñon, la Puebla y Nanciar, era necesario envolver las posiciones enemigas dirigiéndome á Treviño, y de allí, cruzando los montes de Vitoria, caer sobre la capital de la provincia de Alava; y para no prevenir al enemigo de mi propósito, tuve cuidado de hacer los reconocimientos ostensibles en direccion opuesta á la que tenía preconcebida, y en esta otra con toda precaucion para no despertar sospechas, contribuyendo á igual fin mi marcha á Espejo el día 5, protegiendo la venida del general Loma con sus fuerzas, que llamé algunas enemigas de aquel lado.

Con las del tercer cuerpo, llegadas las del segundo y brigada afecta al Cuartel general, pude contar 25 batallones en toda mi línea, siete escuadrones, una

batería montada de seis piezas y ocho centímetros, una de 10 centímetros con cuatro piezas y cuatro de montaña, más una sección; tres compañías de Ingenieros, y la de Voluntarios moviados de Miranda de Ebro con sus caballos.

La distribución y situación de estas fuerzas la noche del 6 era como sigue:

El Mariscal de Campo D. Manuel Alvarez Maldonado, con ocho batallones, tres escuadrones y dos baterías de montaña, ocupaba Miranda, dividida la fuerza en dos brigadas á las órdenes de los Brigadieres Pino y Alarcon; el Brigadier Arnaiz quedó agregado con tres batallones al Cuartel general, y otros tres daban guarniciones ó prestaban el servicio de convoyes.

El General Tello, con cinco batallones, dos escuadrones, una batería Krupp y una sección Plasencia, continuaba ocupando la Puebla y las posiciones de la Concha en ambos lados del camino real á Vitoria, y solo podía disponer de tres para la operación que le confiara y armas auxiliares.

El Teniente General Loma, con ocho batallones, un escuadrón y una batería de montaña, llegó á Manzanos la noche del 6 y pueblos próximos, divididos en dos brigadas, mandadas una por el Brigadier Prendergast, y la otra accidentalmente por el Coronel Pardo de la Casta.

Con el fin de que V. E. pueda apreciar debidamente el hecho de armas acometido por este ejército de mi mando, acompaño croquis de él, evitándome explicarlo extensamente.

Desde luego se deduce que era necesario vencer la serie de alturas escalonadas que nos separaban de Treviño: y una vez conseguido, forzar el desfiladero de Dorroño; es decir, que dada la línea de batalla de nuestras tropas desde Armiñon á la Puebla, debían hacer un movimiento de avance sobre la derecha, sirviendo de eje, así á esta como al centro, la izquierda sujeta en las alturas de Zamelzu, y pasando por Treviño hacer un cambio de frente sobre mi izquierda para atravesar los montes de Vitoria.

Las fuerzas carlistas, á excepción de las que quedaron en Nanciar, Ollavari Montevite, Subijana y Morillas, eran el 1.º, 2.º, 3.º y 4.º batallón de Castilla, el 3.º, 5.º y 6.º de Navarra, uno de Aragón, el de Clavijo, seis alaveses, cuatro escuadrones de caballería del Cid, uno del Rey, otro de Borbon, dos baterías de artillería de montaña de seis piezas cada una y tres Plasencia, con las que tenían armadas las baterías levantadas en los altos de Balsadía, sobre el pueblito de Cucho; mandábalas Pérula, aunque creo se hallaba entre ellos Mendiri; y al titulado Brigadier Montoya estaba confiada la direccion de las fuerzas del Conde de Treviño, que formaban la izquierda de la línea enemiga en el pueblo de Mijancas; extendiase luego por las crestas de los montes de Vitoria á Nanciar, viniendo á constituir la derecha los batallones que por la sierra de Ba-

daya se prolongaban hasta Subijana de Morillas, sobre el rio Bayas.

La extension de esta línea, que puede calcularse en 35 kilómetros aproximadamente, se prestaba á la ejecucion de mi proyecto, y fué un dato que tuve en cuenta, por lo cual procedí á realizarlo, confiando en que el General Tello sostendría la importante posicion que ocupaba, si bien con escasas fuerzas, al extremo de la cordillera: no fueron vanas mis esperanzas, y corresponden á estas tropas los honores de esta jornada, pues los tres batallones de Soria, Habana y Reserva núm. 5, con dos piezas Plasencia y dos cortos escuadrones del Rey, puestos bajo la direccion de dicho superior Jefe y disponibles para el combate, han sabido corresponder dignamente á la confianza que en ellos deposité, así como en el General citado.

A las cuatro de la mañana salía de Miranda de Ebro el Cuartel general con direccion al pueblo de Armiñon, y á las siete y media subía á la ermita de San Formerio, desde cuya posicion dominante se descubre todo el terreno en que habian de maniobrar las tropas; y cerciorado de que se dirigian á los puestos que por escrito tenían asignados, habiendo un ligero fuego de las guerrillas enemigas, descendí por encima de Pangua para colocarme entre las fuerzas del general Loma y las del brigadier Pino á fin de dar con prontitud las órdenes que el curso de los acontecimientos hiciese necesarias.

Este Brigadier, que cumpliendo mis instrucciones se habia puesto en movimiento á las cinco, tenia sus tropas formadas cerca de Armiñon, y emprendió la marcha á La Cervilla, en cuyo pueblo aguardó la hora marcada para iniciar el ataque de la derecha con direccion á Añastro, el cual verificó, continuando por la falda del monte en que se asienta San Formerio, sin que el enemigo, que ocupaba posiciones elevadas á la derecha, causara bajas á pesar de un fuego vivo de tiradores, que no era contestado para no perder tiempo, segun tenia yo prevenido.

La brigada alcanzó el pueblo de Muegas, é hizo alto en él; cuando las tropas del general Loma tomaban posesion del de Añastro, en cuyo momento di la orden de emprender el ataque general por medio del Teniente Coronel de Estado Mayor Jimenez Peñacarrillo, que habia reconocido el terreno con tanto acierto é inteligencia como valor y decision mostraba ahora en el combate.

Componian las posiciones enemigas el pueblo de Grandival, con una trinchera por la derecha; el de Araico, tambien con iguales defensas inmediatas; y sobre la izquierda una batería en los altos de Besadía, apoyada tambien por los mismos medios de que tanto uso hacen las tropas enemigas; las nuestras se desenvolvian á su frente fácilmente, maniobrando con un orden admirable, que las inspiró desde entonces gran resolucion y confianza.

El pueblo de Grandival y las defensas

próximas fueron atacadas resueltamente por el primer batallón del regimiento de Castilla, mientras que el segundo envolvía por la izquierda la misma posicion; y al propio tiempo que estas tropas iniciaban el movimiento, se situaban tres baterías de montaña sobre nuestro frente de batalla, dirigiendo un fuego certero, que desconcertó al enemigo.

El regimiento nombrado no vaciló un solo instante en su avance vadeando el rio Ayuda, mereciendo en el acto mismo mis elogios por la decision con que marchaba sin dejar de hacer fuego un momento, con lo cual el enemigo empezó á ceder en sus posiciones; y el brigadier Pino con el acierto, decision y buen golpe de vista que tiene demostrado y le hacen brillar siempre en el combate, y á pesar de lo pendiente del terreno, dispuso de la fuerza de húsares de Pavía con que contaba, lanzándola á la carga; y salvando obstáculo importante, para esta arma, llegó, merced á su arrojo, á caer sobre las guerrillas, haciendo 25 prisioneros, tres de ellos heridos.

Los batallones de cazadores de Barbastro y Ciudad-Rodrigo, que habian quedado de reserva, marcharon por la izquierda del pueblo tratando de envolver á los defensores, movimiento que obligó al enemigo á pronunciarse en precipitada fuga. El General Loma, por su parte, habia emprendido el movimiento desde Manzanos: á las siete de la mañana se detuvo en Añastro, concentrando sus fuerzas al frente de las enemigas, situadas en Cucho, coronando las trincheras abiertas á sus inmediaciones, así como las baterías ya tomadas de los altos de Balsadía. Allí esperaba que la brigada Pino ejecutara su ataque de flanco para empeñar el suyo, como lo verificó con éxito favorable; y luego que empezó á pronunciarse la retirada de las tropas carlistas en su extremo izquierdo, intentó cortarlas, adelantándose y enviando las escoltas de Albuera y Talavera en corto número que cargaron resueltamente sobre el enemigo, que ya vacilaba, y su artillería hubiera sido presa de nuestros caballos á no estar en un tan corto número, que habiéndose adelantado no pudo tener proteccion contra el fuego de la infantería carlista, á la que causaron pérdidas y cinco hombres dejados en nuestro poder. Poco despues eran ocupadas las posiciones de Arrieta, Dorroño y Meana, en las faldas de los montes de Vitoria, por un movimiento decisivo de la brigada Prendergast, mientras yo con las demás fuerzas me dirigí á Treviño, en donde entré á la una de la tarde, hallando aun 2.000 raciones de pan y 700 de pienso preparadas para los carlistas, y que fueron distribuidas á nuestra tropa.

(Se concluirá.)

FOLLETIN DE «EL CONSTITUCIONAL.» 143

físicas y naturales no se hicieron por unos y otros, aun cuando se hayan perdido por nuestro abandono ó estén sepultados bajo el polvo en nuestros mal explorados Archivos! No pocos extraños alcanzaron inmerecida gloria con esas mismas investigaciones, hechas por españoles primero, y en algunos casos utilizando aquellos sus preciosas noticias, como se utilizan hoy en descripciones y mapas que se ostentan con ageno atavio, ocultando maliciosamente el nombre y el trabajo de sus verdaderos autores. Triste es en verdad tal usurpacion; pero lo es mas todavía que no nos apresuraremos á reivindicar esas glorias, siendo á veces mas celosos de nuestra honra algunos extranjeros que han sabido hacernos justicia. ¡Cosa rara! Fueron siempre los hijos de España mas amantes de la gloria que cuidadosos de conservar la que adquirieron: para lo uno no han perdonado fatiga; para lo otro la menor les parece intolerable.

¡Cuántos nombres comparables á los de *Livingstone* y *Barth* se contarían entre los descubridores del interior de América si nosotros, lejos de mirarlos con indiferencia ó de seguir la conducta que tan gráfica y exactamente pinta el conocido apólogo de la cucuña, hubiéramos tratado de inmortalizarlos, como justísimamente hacen los extraños con sus compatriotas! Tal vez la explicacion de esta conducta se halla en que los españoles han sido siempre capaces de los mayores esfuerzos y sacrificios, y por lo mismo no excitaba admiracion lo que entre ellos era común y frecuente. En tales expediciones, no sólo bri-

142

DISCURSOS DE LA ACADEMIA.

los han estado regidos, como lo están hoy día, bajo diferentes estros, no han dejado ni dejarán por eso de constituir una sola raza y una misma nacionalidad. Nuestras desdichadas discordias, la torpeza de nuestros Gobiernos, podrán mantenernos separados; pero siempre dentro de una misma tierra. Dios no puso en ella verdaderos límites; nos formó semejantes en la tenacidad del carácter, en la viveza de la imaginacion, en la altivez del ánimo. La separacion fué obra de los hombres, y obra divina la union innegable de ámbos pueblos. ¿Cuál ha de prevalecer?

Ni son menos sorprendentes que los descubrimientos marítimos, los terrestres llevados á cabo por nuestros antepasados: las vastas extensiones de América fueron cruzadas en varios sentidos, luchando con dificultades de todo género, y al lado de los nombres de los grandes conquistadores Hernán-Cortés y Pizarro, cuya gloria no tiene rival en el mundo, aunque se hayan buscado con mas afán sus lunares que sus hazañas, porque la envidia aborrece lo hermoso y se recrea en lo deforme, podrían citarse los de otros muchos menos conocidos, pero no menos intrépidos. Y las expediciones de unos y otros no se emprendieron solamente por afán de gloria, por ansia de conquistas ó por codicia del oro, sino en la mayor parte de los casos por el justo deseo de civilizar á tribus errantes, de convertirlas á nuestra sagrada religion, y en no pocos por el estímulo de estudios esencialmente científicos. ¡Cuánto de esto último no se debe á oscuros caudillos, ó humildes misioneros; y cuántos y cuán grandes descubrimientos en las ciencias

FOLLETIN DE «EL CONSTITUCIONAL.» 139

tuvieron lugar en épocas lejanas, y de los cuales no han quedado sino noticias incompletas ó confusas, á veces sólo las envueltas en oscura tradicion! En tales casos los estudios geográficos no son únicamente necesarios para comprender y seguir la marcha de los acontecimientos, sino indispensables para explicarlos y hasta para adivinarlos en muchas ocasiones.

Si á los habitantes de algunas naciones de historia menos gloriosa, pero acaso mas felices que la nuestra, les basta casi con el estudio peculiar del territorio, mas ó menos extenso, en que han tenido su asiento y donde han ido desarrollándose, para los españoles, que llevaron sus armas triunfantes por gran parte de la tierra, es forzoso el conocimiento de la Geografía general. La historia exclusiva de esta, ó sea de sus descubrimientos, resume los hechos mas culminantes en un largo período de la Historia de España, tan íntimamente relacionada entonces, para gloria nuestra, con la del mundo entero. Notable porcion de él fué descubierta, conquistada y colonizada por nuestros antepasados, y siempre se contarán entre las páginas mas brillantes de los anales patrios las que describan esos viajes y atrevidas exploraciones, así como entre sus hijos mas ilustres aquellos que las llevaron á cabo.

En nada se disminuye tal gloria porque no fuere español el gran Cristóbal Colon, iniciador de tan arriesgadas navegaciones: aunque á mi juicio español era sin duda; hijo fué de España, única nacion que le recibió como madre. Hermanos de Colon, españoles fueron los que despues del fracaso de sus

Alicante, 28 Julio 1875.

NO HAY ORDEN PÚBLICO

DONDE FALTA QUE COMER.

Hay asuntos de tan vital interés y de importancia tanta, que ante ellos hay una verdadera necesidad de aplazar todas las cuestiones políticas que viene obligada á tratar con preferencia una publicación de la índole de la nuestra.

El asunto cuya gravedad pone hoy la pluma en nuestras manos, es el que se refiere á los artículos de primera necesidad. La importancia que esta cuestión reviste se revela en ese clamoreo unánime, en ese grito de desesperación que exhalan todos los días los vecinos de esta población, acobardados ante los excesivos precios que alcanzan aquí los artículos de primera y de segunda necesidad, sin motivo que justifique tal carestía.

La cuestión de subsistencias ha sido tratada siempre por todos los hombres de administración y de gobierno, con preferencia á todas las demás; porque ella es la primera entre todas las cuestiones sociales. Y decimos esto, porque nos extraña, como extraña á todos los hijos de Alicante, que el Ayuntamiento se haya cruzado de brazos ante el mal que nos aqueja, sin procurar el remedio; dando con ello una prueba sobrada grande, no del abandono con que mira los intereses y los males que afligen á sus administrados en la ocasión presente, sino de que quizás se cree sin medios para conjurar la tormenta que amenazadora ruge, lo mismo sobre las pequeñas fortunas, que sobre las medianas.

Y no se crea que exageramos, como no debe creerse tampoco que el mal está en el impuesto de consumos. El mal está en que en la plaza-mercado, los precios de los artículos de comer no son los que deben ser, procurando á los vendedores una ganancia proporcional al capital y al trabajo empleados.

El mal que lamenta hoy Alicante consiste en que los revendedores de nuestra plaza-mercado forman un núcleo de conveniencia mútua, que obliga al comprador á adquirir las cosas un ciento por ciento mas caras de lo que en sí valen. Dos ejemplos citaremos para probar hasta qué punto son escandalosos los precios que tienen los géneros de primera y de segunda necesidad.

Con el trigo del país que se em-

barca en nuestro puerto para Marsella, se confecciona pan en aquella capital que se vende mas barato que en Alicante.

La fruta de clase superior que á seis leguas de aquí se vende á 12 reales la arroba, la hacen pagar en nuestra plaza-mercado á 14 cuartos la libra, ó sea á 39,50 reales la arroba.

¿Puede darse mayor escándalo? ¿Y tolerará el Ayuntamiento que se abuse así por mas tiempo del vecindario?

¿Qué juicio formarán de nuestro mercado los forasteros que vayan á él á hacer la compra?

Es verdaderamente lamentable el descuido con que se miran ciertos abusos, por los que tienen en su mano el modo de evitarlos.

Nosotros sabemos que la municipalidad no puede emplear medios coercitivos contra los que tan escandalosamente explotan al vecindario, por mas que este clame hasta la desesperación, como lo hace ahora; pero tiene un medio seguro para que las subsistencias bajen, haciendo que cese el estado afflictivo de las clases media y desvalida.

Este medio consiste en abrir dos mercados más; uno en la plaza de San Francisco y otro en la puerta de Alcoy, poniendo esta determinación salvadora en conocimiento de los proveedores de los pueblos circunvecinos, que vienen á abastecer el nuestro, remitiendo circulares á los alcaldes respectivos.

Adoptando este medio, los vendedores aumentarían; es mas, los mismos que unidos explotan hoy al comprador, no sabrían en un momento dado los precios de los géneros de los otros mercados, y sucumbirían ante la falta de compradores.

Hágase, pues, esto por vía de ensayo. Procúrese al menos aliviar á Alicante de la afflictiva situación en que la han colocado los vendedores de la plaza-mercado, porque en ello están interesadas la equidad, la justicia, el buen nombre y la fama de nuestra hospitalidad, la riqueza de este pueblo que crece con la afluencia de forasteros, la reputación de los encargados de velar por los intereses de todos, y finalmente el orden público, puesto que como ha dicho un gran hombre de Estado de nuestros días, *No hay orden público donde falta que comer.*

Noticiosa la guardia civil de la línea de Orihuela, de que en casa de un vecino de aquella ciudad so-

lian reunirse algunos individuos de conducta sospechosa, se dirigió á ella con tan buena suerte, que encontró en la misma dos sujetos conferenciando con la mujer de aquel, uno de los cuales ha estado varias veces en presidio por ladrón y asesino. Registrada la casa, se encontró una camisa que por su clase y corte parece pertenecer á persona de diferente posición de la que tienen los individuos que la retenían en su poder; á quienes se les han ocupado además revolvers, pistolas y puñales.

Los capturados han sido puestos á disposición de la autoridad de Orihuela.

No es este el único servicio de gran importancia que ha prestado el Sr. Sutorres, encargado accidentalmente del mando de la fuerza de la línea de aquella ciudad.

De los 2112 mozos de esta provincia, pertenecientes á las reservas de 1873 y 1874 que no habian ingresado en caja en diciembre último, han utilizado los beneficios del indulto del decreto de dicho mes, 879; quedando por consignuente por ingresar de las referidas reservas, 1233 mozos.

Hace algunos días que se encuentra en esta capital, con objeto de tomar baños, el señor secretario del Gobierno civil de Albacete.

Casi todos los periódicos liberales espresan que, habiendo recaído sentencia en el expediente formado á los Sres. Salmeron, Azcárate y Giner de los Rios, por sus protestas contra los decretos relativos á la enseñanza, no parece ya justo ni sostenible el destierro que previamente y por el mismo motivo se les impuso.

Nos asociamos á estas manifestaciones, y esperamos que se deje á los catedráticos desterrados la libertad de dirigirse á donde tengan por conveniente.

Dicennos que los moderados llamados intransigentes mantendrán en la comisión la actitud que el domingo adoptaron, y no tomarán parte en los debates ni asistirán asidua y formalmente hasta que, terminada la discusión, que ahora marcha á paso de carga, pueda el Sr. Casanueva defender su proposición y pedir que se reúnan otra vez todos los congregados el 20 de mayo.

Entre tanto procurarán los moderados históricos agrupar en torno de su enseña la mayor parte de los nombres que publica nuestro colega *La Iberia*.

Segun leemos en un periódico ministerial, créese que el gobernador civil de Barcelona Sr. Audeca pasará á ocupar la vacante que deja en el ministerio de la Gobernación el Sr. Alau, y que será nom-

brado para aquel puesto el actual gobernador de esta provincia, señor Corbalan.

Los carlistas han dispuesto que las personas que no se han unido á las facciones para sostener con las armas en la mano la causa del pretendiente, están obligadas al mantenimiento de las familias comprendidas en el decreto de 29 de junio último.

Hé aquí la organización del ejército del Centro, segun el cuadro últimamente remitido al ministerio de la Guerra:

«General en jefe, D. Joaquin Jovellar.—Primera division: comandante general, general Montenegro; brigada Casola; brigada Morales Reyna.—Segunda division: comandante general, general Salamanca; brigada Saquera; brigada Borrero.—Tercera division: comandante general, general Weyler; brigada Lasso; brigada Chacon.

Columnas localizadas de Aragon: brigada del Ebro, jefe, Moreno Villar; columna de Noguera, mandada por Delatre; columna de Cinco Villas; columna de Giloca, jefe, el coronel Montero; columna del Hija, mandada por el capitán Dorado; columna de Monreal, teniente coronel Recarte.

Columnas localizadas de Valencia: columnas de la Plana, de Liria, de Lúcar y Almansa.»

NOTICIAS GENERALES.

El brigadier Contreras que ha llegado á Madrid y vive en la casa del Sr. Maldonado Macanaz, fué visitado el domingo por gran número de personas, que acudieron á rendir este tributo de admiración y cariño al valiente coronel de los lanceros del Rey.

El viernes entró en Vitoria un convoy de 400 carros, 100 de ellos cargados de tabaco. El movimiento entre aquella plaza y Miranda es muy considerable.

El general Martinez Campos, continúa colocando baterías sobre la Seo de Urgel y sigue el fuego que inició hace tres días.

Ha llegado al punto de su destino el tren de batir que salió de Vich el dia 23 por la mañana.

El general Jovellar se hallaba el lunes en Mequinenza y seguia reuniendo fuerzas considerables sobre el Ebro para continuar la estincion de los grupos carlistas procedentes de las facciones disueltas.—(Autorizada.)

Hay pendiente en estos momentos una combinacion de gobernadores civiles, por efecto de la cual se harán unos veinte nombramientos, incluyéndose en estos algunas traslaciones.

En Bolsa cerró el lunes por la tarde el consolidado á 16,45 al contado y 16,55 á fin de mes.

En breve saldrá para el Pirineo central con objeto de llevar á cabo algunos trabajos geodésicos, el distinguido coronel del cuerpo de estado mayor don Fernando Monet.

Las autoridades de Vitoria han dispuesto la expulsion de 91 familias conocidas por sus ideas carlistas.

Ayer mañana llegó á Madrid y estuvo á presentarse al ministro de la Guerra el general Macias, segundo cabo que era del distrito de Cataluña.

—Se ha dispuesto que las administraciones económicas redacten las matriculas de los pueblos que se hallan invadidos por fuerzas carlistas.

—El gobierno inglés ha destinado á cruzar por las costas del Cantábrico el vapor de guerra *Contest*.

—Por ahora ha fracasado el proyecto de publicacion de un manifiesto de la fracion moderada intransigente.

—Hoy es esperado en Madrid el señor Orovio.

—El lunes por la tarde han celebrado una larga conferencia los Sres. Carramolino y Mon, en casa de éste. Segun nuestras noticias se ha leído en dicha conferencia el manifiesto de los ocho moderados disidentes, cuya publicacion hemos anunciado hace tres días.

GUERRA CIVIL.

Tambien son bastantes satisfactorios los despachos que publica el periódico oficial y cuyo contenido reproducimos á continuación:

«Norte.—El brigadier Goffin participa que con conocimiento de hallarse en el pueblo de Villareal una faccion del primer batallon de Arago, que manda el llamado baron de Laugareu, dispuso que una compañía y dos secciones marcharan á desalojarla de aquel punto, lo que efectuaron con gran rapidez, obligando al enemigo á retirarse á la sierra, ocasionándole 10 muertos, considerable número de heridos, cogiéndole nueve prisioneros armados con fusil Remington, 2.000 cartuchos, un botiquin, bolsas de municiones, boinas y otros efectos. Se ha empezado á fortificar á Lumbier, Sangüesa y Casada.

El general Blanco envió anteayer un convoy á Hernani, arrollando las fuerzas que el enemigo opuso á su paso, sin experimentar baja alguna por su parte, siendo numerosas las de los carlistas por el certero fuego de la artillería.

Centro.—El comandante militar de Alcañiz dá conocimiento de haberle enviado las columnas 73 individuos acogidos á indulto, de ellos 56 con armas, y un coronel, tres oficiales y algunas armas; tenia anunciadas mas presentaciones, habiendo cogido una carga de municiones Remington, cuatro rollos de alambre para el telégrafo, y esperaba que la columna de Beceite enviara 20 cargas mas.

El gobernador militar de Teruel en una salida que hizo á Mora recogió armas y efectos de vestuario, consiguiendo la presentación á indulto de 300 en dicho pueblo y de 140 en Teruel, muchos con armas de fuego y todos procedentes de los últimos reemplazos, que formaban parte del llamado sexto batallon de quintos forzosos, con lo cual se está llevando á cabo la entrega de mozos en caja en aquella provincia.

Continúan las presentaciones á indulto. Segun telegramas de las autoridades respectivas, lo han verificado, despues de los últimos partes publicados, ocho en Hija con armas y tres aprehendidos; cuatro con armas en San Vicente (Burgos), dos oficiales, cinco sargentos, cuatro cabos y seis individuos en Manresa; 16 en Sabadell; tres armados en el reducto Alfonso XII, y 14 en Gandesa.

Cataluña.—El general Esteban desde Pons participa que habia alcanzado las facciones en Gualtes de donde las desalojó con los disparos de la artillería, continuando en su persecucion.

El general Weyler da conocimiento de que las facciones Alvarez y Adelantado al saber su aproximacion á Avión salieron para Prats de Llusanés exte-

planes calificados de locuras en otros países, le apoyaron, dándole los medios de realizarlos, y le acompañaron en su aventurada empresa, sin que nadie tratara de disputarle su legitima gloria como se la disputó en cambio su compatriota Américo Vespúcio, quien ayudado por la fortuna, siempre ciega y en esta ocasion injusta, le robó el derecho de imponer su nombre al Nuevo-Mundo, adivinado por su genio, y descubierto gracias á la intrepidez y carácter emprendedor de los españoles.

Siguiendo el ilustre ejemplo de Colon, se lanzaron á nuevas exploraciones, entre otros ciento, Alonso de Hojeda, Vicente Yañez-Pinzon, Vasco Nuñez de Balboa, primer descubridor del grande Océano Pacifico, Pedro Arias Dávila y Hernando de Magalhães ó Magallanes, portugués de nacimiento, pero al servicio de España; y á Sebastian del Cano le cupo la gloria de rodear el primero la tierra, tornando á España por distinto rumbo que á su salida, como para posesion de lo que un tiempo fué patria comun de los españoles: el Mundo.

Alentados hoy por nuestro abatimiento, y más aun por nuestra indolencia, no sólo olvidan tan sorprendentes hechos los extraños, sino hasta quieren disputarnos la gloria de aquellas atrevidas expediciones: los nombres españoles consignados en los mapas del Universo, como testimonio de las tierras ó islas visitadas primero por ellos, van desapareciendo ó adulterándose de una manera lastimosa. Menos doloroso es lo primero cuando se sustituyen por los que dan los indigenas á las respectivas regiones; pero en mu-

chos casos se ven aquellos reemplazados con denominaciones impuestas á capricho por navegantes extranjeros, que intentan de esta manera disputar, ó hacer olvidar al ménos, la prioridad de nuestro descubrimiento. Así sucede en muchos puntos de las costas de Africa, América y Asia, y en la multitud de islas de que está sembrado el Pacifico, señaladas muchas de ellas desde las primeras expediciones del mismo Magallanes, de las de Mendaña, Quiros y Torres, y reconocidas las demás en navegaciones posteriores. Hoy dia figuran, casi mas que con su nombre indigena de *Hawái*, con el de islas de Sandwich, las descubiertas desde 1555 por el piloto Juan Gaytan y llamadas antes de Mesa. En otros casos la denominacion antigua se desfigura de tal modo, que es difícil reconocerla, y como uno más, entre los muchos ejemplos que pudiera citar, señalaré el de las islas de los Idolos, en la costa occidental de Africa, nombradas solamente islas de Los en todos los mapas.

A pesar de esto, los pocos nombres primitivos que van quedando en ellos son verdaderos legados á la Historia, y muestra suficiente del atrevimiento é indomable fortaleza de los españoles, semejantes á los padrones que levantaban nuestros vecinos de Portugal, en las costas á que abordaban, para tomar posesion de sus territorios y dejar memoria de su descubrimiento. No han sido menores los esfuerzos de esta nacion, émula gloriosa de España en la época de aquellas navegaciones; pero no han de contarse aparte, porque si bien en muchos casos ámbos pue-

llan los nuestros por su tenaz energia y su valor heroico; enaltecelos su nunca desmentida sobriedad y la inflexible constancia en apurados trancees; jamás decae su ánimo ni languidece su alegría, rasgo distintivo de carácter que les hizo siempre mas simpáticos á las poblaciones que han visitado, y que fué para ellos el mejor auxiliar en tan atrevidas empresas. Si hoy, adormecidos por fatal letargo y sumidos en miserables contiendas civiles, no hubiéramos abandonado todo estudio formal, todavia lucharíamos ventajosamente con los ilustres extranjeros que, animados de celo infatigable, van corrigiendo ó llenando los claros que existen aun en los mapas del globo, principalmente en el centro de Africa y en las regiones polares, puesto que ya hemos demostrado en muchas ocasiones que la energia de nuestro temperamento resiste igualmente el ardiente clima de los trópicos que la crudeza de las regiones glaciales.

Ya que he nombrado el Africa, no dejaré de consignar que tambien se distinguieron muchos españoles en su reconocimiento, habiéndola cruzado del Senegal á Egipto desde mediados del siglo xiv, segun consta en viajes inéditos de aquella época, de que ha dado noticia recientemente el Sr. Jimenez de la Espada; y todavia brillaron mas los portugueses, atravesando por el Sur, de costa á costa, varios exploradores que rivalizaron con las sorprendentes expediciones modernas, las cuales solo han logrado confirmar ó corregir los detalles de aquellos viajeros, gracias á la mayor perfeccion de los instrumentos y medios empleados. Es bien extraordinario que en

COLEGIO POLITÉCNICO DE SAN JOSÉ,

dirigido por el Pbro. D. Antonio Sanchez Alcaraz, calle de Bailen, núm. 15, Alicante.

Instrucción primaria elemental y superior. — Segunda enseñanza conforme en un todo con los programas, reglamentos y disposiciones legales vigentes, que comprende los estudios generales hasta obtener el grado de Bachiller. — Estudios de aplicación a la agricultura, industria y comercio. — Clases de preparación para el ingreso en las carreras especiales del Estado, civiles y militares. — Gimnasia, Música, lenguas Francesa é Inglesa, Dibujo lineal, de paisaje, adornos y de figura. — Letra inglesa y de adorno. — Teneduría de libros y contabilidad general por partida doble. — Se admiten a la matrícula alumnos internos, medio-pensionistas y externos. — Se facilitan reglamentos y prospectos a las personas que se dignen pedirlo a la Dirección del Establecimiento.

A LOS BAÑISTAS

Artículos de uso indispensable ó conveniente que se les recomiendan.

Espojas inglesas, volcánizadas, higiénicas é incorruptibles. — Nuevo descubrimiento. — Precio, 12 reales una.

Agua de Colonia Oriental. — Vigoriza el sistema nervioso, entonando el tegido muscular. — Es también el mas grato perfume del tocador. — Precio 6 rs. frasco.

Aceite nutritivo imperial. — Conserva, toniza, fortifica y embellece la cabellera. Limpia la cabeza de caspa y erupciones cutáneas. — Precio 6 rs. frasco.

Flor de cold-cream á base de glicerina. — Para blanquear, dar frescura y suavizar el cutis. — Quita, además, toda clase de exantemas o manchas cutáneas. — Precio 4 rs. bote.

Carteras y estuches de medicaciones alopáticas y homeopáticas, con sus guías manuales ó instrucciones. — Pureza garantida y conservación indefinida.

Carbónicas y gaseosas refrescantes en polvo. — Aparatos de varias formas y sistemas, para obtenerlas en líquido con toda perfección y notable economía.

Y muchos otros artículos de verdadera utilidad en el ramo de la higiene y medicina domésticas.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, Plaza de la Libertad, (antes de las Barcas), Alicante.

Ultimas novedades.

PALOMARES.

Calle Mayor, núm. 10, frente al Casino.

En este establecimiento, recientemente reformado, acaba de recibirse un magnífico surtido procedente de las mas afamadas casas de Paris, consistente en primorosas corbatas de variedad de clases y colores, para Señora y Caballero, Bisutería y perfumería finas y diferentes artículos de moda, todo del mejor gusto y á precios sumamente económicos.

TINTURA PADRO

Para el pelo sin manchar el cutis, desde el rubio hasta el azabache.

La operación es sumamente sencilla. Quince años de éxito infalible son la mejor garantía para el público. — Caja 18 reales. — Alicante, farmacias de Soler y Rodríguez Hernandez.

1867 **L. LEGRAND** 1873

PERFUMISTA PROVEEDOR DE VARIAS CORTES ESTRANJERAS
207, rue Saint-Honoré, PARIS.

PARIS VIENNE

Perfumes nuevos **ESS ORIZA** adoptados por la moda

Medalla de merito en la Exposición universal de 1867 y de Viena 1873.

Oriza Azucena.	Oriza suave.	Muselina de la India.
Oriza B. Legrand.	Oriza de la Carolina.	Key-club.
Oriza de la Florida.	Oriza soberano.	Heliotropio del Japon.
Oriza florido.	Oriza Ylang-Ylang.	Perfumes de la Corte.
Oriza-Derby-Fashion.	Ramillete de heno cor	Miel de Inglaterra.
Oriza de la Exposición.	tado ricamente.	Ramillete de la Empe-
Oriza lindo.	Azucena del valle.	ratriz.
Oriza real.	Ramillete de la Habana.	

* En casa de los principales perfumistas y peluqueros de España. — Madrid por mayor Agencia franco española, 81, Calle del Sordo. — En Alicante, Guillen Lopez Hermanos.

PARAGUAS.

En el establecimiento de José María Parreño, calle Mayor, núm. 26, se ha recibido un completo y variado surtido de paraguas de seda, de m-rino y algodón, á precios sumamente arreglados.

Laboratorio químico y botica

DE DON JUAN R. HERNANDEZ,

Calle mayor, núm. 22, Alicante.

Limónada purgante de citrato de Magnesia preparada en el acto. Este purgante, el más suave y eficaz que se conoce hasta el día, se tarda solo cinco minutos en su preparación, evitando de este modo el que las personas que lo usen puedan nunca tomarlo alterado. Su agradable sabor permite el que hasta los niños de mas tierna edad lo beban con placer. — Precio 6 rs. botella.

También tenemos el citrato de Magnesia en polvo, tan útil para los viajeros que pueden llevarlo consigo sin que sufra la menor alteración, y los refrescos en polvo de Arroz, Agraz, Limón, Naranja y otros á 4 rs. paquete de 12 refrescos.

A los

carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.	Limas.	Triángulos.
Hachas.	Escofina.	Barreas.
Garlopas.	Sierras.	Berbiquies.
Cepillos.	Serruchos.	Formones.
Junteras.	Verdugos.	Gubias.
Guillames.	Compases.	Roblones.
Tenazas.	Terrajas.	Escuadras.
Alicates.	Triscadores.	Destornillad.
Corta-frios.	Ficheros.	Ouchillas.
Martillos.	Saca-bocados.	

Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

Malatas.	Quinchas.	Pelotas.
Sombreadas.	Quinchillos.	Portamonedas.
Planchas-vapor.	Tenedores.	Cepillos.
Id. ordinarias.	Cucharones.	Sombillas.
Grifos superior.	Navajas.	Bastones.
Ala-martas.	Cortaplumas.	Bigijas.
Bolsas de viaje.	Lanceetas.	Hijas.
Sacos de noche.	Peines.	Punzones.
Caramahola.	Baldicos.	Antojos.
Tijeras.	Quinapochas.	Perchas.
Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.		

Quincalla.

FRAGANCIA IMPERCEDERA.



CÉLEBRE

AGUA FLORIDA

de Murray y Lanman.

El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocador, el Pañuelo y el Baño.

Preparado solamente por sus dueños,

LANMAN y KEMP, Nueva York.

Y de venta en todas las Perfumerías, Boticas y Droguerías, y al por mayor Sres. Ferrer y Batlle Barcelona.

GAMAS INGLESAS MAQUERADAS de hierro y doradas Sres. De un cuerpo. De canónigo ó cámara. De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos. Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante

Calle Mayor, 12.

APERTURA EN ALICANTE.

Desde el LUNES 26 del corriente, por causas excepcionales y urgencia extrajudicial, el primer establecimiento de camisería en España, el verdadero centro de confecciones en blanco, el depósito universal de ropa blanca, lencería y mantelería, os ofrece por POCOS DIAS

CALLE MAYOR, NÚM. 12

FRENTE AL CASINO,

EN ALMONEDA ESPECIAL, UN VERDADERO CARGAMENTO DE RIQUÍSIMA

ROPA BLANCA FINA,

MANTELERÍA, PAÑOLERÍA Y LENCERÍA EXTRANJERA.

Las novias que ahora ó mas tarde tengan que confeccionar sus equipos, las familias conservadoras de sus intereses, todos, todos en fin deben visitar esta casa para aprovechar la riqueza de sus géneros y las grandes ventajas de sus disparatados precios.

LEED Y REFLEXIONAD.

¡PRECIOS!

- Camisas puro hilo para señoras, lisas y festoneadas, desde 20 y 24 rs.
- Id. id. mas finas y otras complicadas del mayor gusto á 36, 40 y 48 rs.
- Id. id. de boda con encajes, etc. de 60 rs. en adelante.
- Cauesús bordados y con encajes, desde 14 rs.
- Chambras y pantalones para señoras, desde 10
- Id. id. mas finas, desde 14 rs.
- Id. id. bordadas, desde 20 rs.
- Pañadores elegantes, desde 24 rs.
- Id. bordados de última moda, desde 36 rs.
- Enaguas de madapalam francés, desde 20 rs.
- Id. finas bordadas y complicadas, desde 36.
- Las hay de volantes, capricho, etc. desde 80 rs.
- Batas elegantes de gran toao en batista bordadas, desde 140 rs.
- Calzoncillos de hilo hucnos con la mayor perfeccion y doble pretina, desde 14 rs.
- Calcetines en blanco y crudo, desde 24 reales docena.
- Medias largas sin costura, desde 24 rs. docena.
- Pañuelos de hilo redondo Bélgica, á 24 reales docena.
- Id. id. de vainica, lo mas superior, á 70 rs.
- Id. bordados reales y nips, á 4 y 6 rs.
- Id. de encaje para Soirée, desde 15 rs.
- Juegos de cuellos y paños lisos complicados, bordados y de alta novedad, desde 5 rs.

¡PRECIOS!

- Juegos completos para bodas, los mas ricos á 240 reales.
- Id. de sábanas con escudos y entredoses, desde 240 rs. hasta los mas ricos.
- Mantelerías adamascadas en clases de 6, 12, 18 y 24 cubiertos, desde 48 rs. juego.
- Id. de granito para diario, á 28 rs.
- Piezas de tela de hilo para camisas, calzoncillos y almohadas, desde 4 rs. vara.
- Piezas de tela de Holanda, para sábanas sin costura, de 8, 10 y 12 cuartas de ancho, desde 8 y medio reales vara.
- Toballas granito, damas y adamascadas, empezando desde 48 rs. docena.
- Servilletas granito, á 24 rs. docena.
- Camisetas de algodón punto inglés, desde 5 rs.
- Id. de franela higiénicas recomendadas por el célebre Doctor Bourdonay á 40 rs.
- Sábanas puro hilo, tamaño grande, á 24 rs.
- Servilletas extra-ricas, para thé, á 20 rs. doc.
- Pecheras para caballeros bordadas á realce hasta las mas elegantes, desde 4, 8 y 10 rs.
- Faldas para cristianar bordadas, con entredoses, encajes y aplicaciones, desde 50 rs.
- Juegos cortinajes de encajes ó guipur, clases buenas y bonitas, desde 50 rs.
- Mantiles de hilo puro, á 12 rs.
- Además hay un gran surtido de camisetas, chambritas, baberos, delantalitos, etc. etc., para recién nacidos.

Todo rico, todo moderno, todo elegante y esmeradamente confeccionado, habiendo además de lo detallado, á precios rebajados, lo mismo cuanto delicado se desea en ROPA BLANCA, ya sea para equipos de novia, ó ajueres de casa.

Todos los precios son invariables y las ventas al contado.

CALLE MAYOR, NÚMERO 12, FRENTE AL CASINO.

Calle Mayor, 12.

ALQUITRAN CON QUINA BARBERON

FEBRÍFUGO, TÓNICO, ANTISÉPTICO, CICATRIZANTE

USO INTERNO: El Alquitran con quina previene y cura las calenturas mas rebeldes, abre el apetito, disipa los dolores de cabeza, las enfermedades de languidez, las diarreas, la anemia y la cloro-anemia. En una palabra, es el reconstituyente de la salud quebrantada y para las personas de constitucion endeble, nerviosas ó raquíticas, el reparador mas poderoso. Reemplaza los mejores vinos de quina y reúne, á las propiedades soberanas de la QUINA DEL PERÚ, las no menos reconocidas del ALQUITRAN DE NORUEGA.

USO EXTERNO: Constituye para el tocador, una excelente agua para inyecciones; sus propiedades antisépticas, cicatrizantes, lo hacen indispensable para la curacion de llagas de mala catadura, mordeduras, cortaduras, enquistos, hemorroides, sarna, lepra, úlceras, enfermedades del cuero cabelludo, comezones, granos, inflamaciones, etc., etc. Precio 12 r.

Exigir que así este producto como los siguientes que se encuentran en los mismos depósitos, lleven la firma *L. Barberon*

ALQUITRAN BARBERON, para preparar uno mismo la mejor agua de Alquitran. ALQUITRAN RECONSTITUYENTE, con clorodifosfato de cal.

ELIXIR BARBERON, con clorodifosfato de hierro, el mas activo y el mejor de los ferruginosos.

FUEGO BARBERON, para reemplazar el hierro candente. Depósitos: BARBERON y C^o, á Châtillon-sur-Loire (Loiret), Francia. — Madrid, Agencia Franco-Española. Sordo 31; por menor, En Alicante, Sres. Bellido y Juan Rodriguez Hernandez.

A los hojalateros.

- Hojalatas dulces CA x IC
- » CA x CD (marca.)
- Grifos metal todos números.
- Estañó superior. Bandera y Cordero
- Lamparillas para aceite tamaños corrientes.
- Cobre en planchas, varios gr. esos.
- Latón en planchas, varios números.
- Diamantes superiores para cortar cristales.

GUILLÉN LOPEZ HERMANOS,

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA, Pernos de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones.

- Pasadores de zabillo, desde 1 pulgada hasta 60.
- Posadores embutidos fuertes de todos tamaños.
- Picaportes para ventanas y vidrieras.
- Cerrojos ó forrellats y fallebas.
- Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajón, cómodas, sres, pupitre y medieras.
- Candados de todos tamaños.
- Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fabricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parientes.

GUILLÉN LOPEZ HERMANOS, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

GUIA DEL ALICANTINO Y DEL FORASTERO EN ALICANTE, POR D. JOSÉ PASTOR DE LA ROCA. Próxima á terminar la impresión de esta importante obra, destinada, como todas las de su clase, á una gran circulación probable y que viene á responder á una necesidad apremiante; se admiten anuncios á insertar en la misma, en la imprenta de Marcell, San Fernando, 20, editor de lo espasado obra, hasta el día 31 del actual, en que se imprimirá el último número. Calle Mayor, número 12.